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самостійної практики та подальшого процесу безперервного професій-
ного розвитку фахівця в галузі стоматології.

Висновки. Таким чином, можна зробити висновок, що за допомо-
гою написання історії хвороби формується та оптимізується клінічне 
мислення здобувачів вищої освіти та здобуття ними фахових і загальних 
компетентностей стандарту вищої медичної освіти в умовах, наближе-
них до професійної діяльності.
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Вступ. Проблема розбудови функціональної та результативної вну-
трішньої системи забезпечення якості освіти на сьогодні є надзвичай-
но актуальною в Україні, адже комплекс екстрасистемних (воєнний 
стан і соціально-економічні проблеми з ним пов’язані, пандемії, зміна 
кон’юнктури на ринку праці) та інтрасистемних (реформування галу-
зі освіти, зміни освітніх ландшафтів в державі, зрушення на світовому 
ринку освітніх послуг) факторів вимагає від ЗВО особливої адаптив-
ності та трансформаційного потенціалу, щоб відповідати спектру вимог 
сучасного суспільства щодо якісного фахівця з вищою освітою. 

Основна частина. Досягнення цієї мети – формування високоякіс-
ного спеціаліста, особливо в галузі охорони здоров’я, – є неможливим 
без розвиненої та гнучкої системи оцінки та подолання ризиків функці-
онування освітнього простору, одного з аспектів внутрішньої системи 
забезпечення якості. Тому самодіагностика та побудова шляхів подаль-
шого розвитку є одним із провідних критеріїв життєздатності її роботи. 
Особливо дієвим і найбільш частотним у своєму застосуванні методом 
такої оцінки явищ функціональної системи є опитування, яке є ергоно-
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мічним інструментом збору даних і статистичного узагальнення (побу-
дова математичної моделі) показників індивідуального досвіду (оцінки) 
учасників освітнього процесу щодо окремих явищ цього процесу.

Використання методу опитування є ще більш актуальним в умовах 
функціонування студентоцентрованого підходу, адже, на думку авторів 
«Тезаурусу термінів зі сфери забезпечення якості вищої освіти», він 
передбачає «заохочення здобувачів вищої освіти до ролі автономних і 
відповідальних суб’єктів освітнього процесу; створення освітнього се-
редовища, орієнтованого на задоволення потреб та інтересів здобувачів 
вищої освіти» [3, 31]. Тому опитування є дієвим інструментом збору 
даних для визначення статистично вірогідної думки здобувачів щодо 
якості освіти в ЗВО.

Опитування може виконувати багато діагностичних функцій: 
- по-перше, виявлення проблемних місць (інтереси опитаних не збі-

гаються або конфліктують із елементами системи організації процесів) 
– наприклад, ЗДМФУ регулярно проводяться опитування здобувачів 3 
курсу з визначення рівня готовності до складання ЄДКІ (етап 1) та здо-
бувачів 4 курсу з оцінки внутрішніх заходів, спрямованих на підготовку 
до нього, що дає змогу більш стереоскопічно виявити можливі прогали-
ни в отриманні необхідної освітньої інформації та подальше усунення 
цих недоліків; 

- по-друге, перевірити власні гіпотези щодо ефективності тих чи ін-
ших освітніх процесів, зокрема у ЗДМФУ в разі оновлення форм освіт-
ньої діяльності завжди проводиться відповідне опитування для оцінки 
ефективності, наприклад, після запровадження триєдиної системи іспи-
тів (тестування, усна співбесіда, практичне завдання) було проведено 
відповідні опитування серед здобувачів, що підтвердило гіпотези щодо 
ефективності методики; 

- по-третє, визначення рівня активності (внутрішнього мотивова-
ного залучення) здобувачів із управлінськими ініціативами чи форма-
ми активності – наприклад, проведення опитування щодо дотримання 
принципів академічної доброчесності учасниками освітнього процесу 
демонструє залученість здобувачів до етичних засад освітнього просто-
ру ЗДМФУ;

- по-четверте, розуміння процесів психологічної та організаційної 
адаптації здобувачів до освітнього простору – у ЗДМФУ важливим фак-
тором повноцінного залучення здобувачів 1 курсу до освітнього про-
цесу є опитування щодо їхньої адаптації для планування подальших 
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заходів із покращення залучення першокурсників до різних форм ак-
тивності в ЗВО;

- по-п’яте, пошук нових ідей для розбудови системи якості – ко-
лективний креативний потенціал здобувачів дуже високий, виходячи 
з власного досвіду взаємодії з освітнім простором ЗВО, вони можуть 
запропонувати інноваційний варіант організації окремих процесів, на-
приклад, у ЗДМФУ під час опитування щодо оцінки підготовки до ЄДКІ 
здобувачами було запропоновано низку заходів, серед яких і спрямовані 
на стресостійкість, і на створення додаткових активностей для інфор-
маційного обміну.

Звичайно, опитування здобувачів завжди варто проводити на прин-
ципах анонімності та добровільності, адже це збільшить результатив-
ність дослідження – респонденти будуть більш розкутими і правдивими 
у своїх відповідях. Інші особливості дизайну опитувань залежать пере-
дусім від мети і тематики дослідження, проте завжди мають відповідати 
процедурі (мета – вибірка – соціологічна обробка) та містити як закриті 
запитання (з вибором варіанту відповіді), так і відкриті (тільки власна 
думка), сформульовані ясно і чітко.

Висновки. Таким чином, продумане опитування здобувачів дає змо-
гу виявити та профілактизувати критичні або близькі до таких точки 
в організації процесів, виявити лакуни на різних рівнях системи, зро-
зуміти рух колективної оцінки здобувачів щодо різних аспектів освіт-
ньої діяльності ЗВО, а також, за умови регулярності проведення по-
дібних заходів діагностики, налагодити ефективний канал комунікації 
між адміністрацією та здобувачами, створити продуктивні відносини і 
сформувати стійкі механізми впровадження суб’єктності здобувачів до 
управління освітнім простором.
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